

聚焦乡村振兴

# 增颜值 鼓袋子 提气质 “博士村”蝶变换新姿

## 启动大豆单产提升工程 打造3个高标准示范样板

范样板的数据，结合大豆生长模型，科学指导水、肥、药的合理使用，实现示范区大豆生产数字化管理。

今年，五河县将重点打造头铺、城关、新集3个高标准试验示范样板，引入智能水肥一体化系统，设立田间物联网监测点，运用大豆生长模型和养分决策模型，实现水肥施用的精准化、自动化调控。

“通过这些设备，预计大豆单产将提升15%—20%。”陈涛说。

项目承建单位安徽刚信息技术有限公司负责人介绍，目前沟渠涵洞等农田基础设施建设正在进行中，下一步将做好精准水、肥、药施用等关键技术的支撑工作，助力五河县将该项目打造成为全省乃至全国大豆单产提升工程标杆项目。



下黄村博士墙。

马开龙、黄卫等近10名从下黄村走出去的爱心企业家，积极回馈家乡，捐赠物资、带动就业，为家乡建设贡献力量。

下一步，下黄村将积极申报省级“和美乡村”精品示范村，擦亮“博士村”金字招牌，发展“博士村”衍生农副产品和文创产品，实现乡村振兴新突破。

博士墙等文化设施，不仅成为村民休闲娱乐的好去处，还经常举办各类活动，引来省市媒体关注，让“博士村”的知名度越来越高。

集体经济稳步增长。下黄村积极争取政策和资金支持，将211亩“低洼地”改造提升，集体经济增收21万余元。同时，建成了全镇首家综合农事服务中心，年租金32万元，有效解决了周边村庄粮食收储、烘干难题。此外，村里还将闲置的小学校舍租赁给S216怀洪新河特大桥及连接线工程项目部。一系列举措，让下黄村的集体经济实力不断增强，2024年，村集体经济收入实现新的突破，近三年年均增速超过20%。

文化氛围日益浓厚。“不比房子不比车，只比谁家博士多”，这句在下黄村广为流传的话，体现了村民对知识的尊重和对教育的重视。村里通过积分制、“救急难”、兜底帮扶等方式，对困难家庭大学生进行资助，鼓励更多孩子通过读书改变命运。据统计，全村有博士生17名、硕士研究生35名以及近百名大学生。浓厚的学风也带动了民风的转变，

## 改造灌溉设施 新建排涝泵站 五河冬春水利建设再提速

新区，新建的中型龙潭湖排涝泵站正在紧张施工。该泵站设计装机容量2240千瓦，建成后极大改善城南高铁新区、五河一中新校区及龙潭湖职业技术学校周边区域的防洪除涝条件，排涝标准将从不足五年一遇提高到十年一遇。目前，泵站主体工程已完成12%，预计2025年底建成投用。

为确项目顺利实施，五河县水利局积极争取超长期国债4274万元，同时强化技术指导，组织水利专家深入施工现场，提供全方位技术支持。在龙潭湖泵站建设中，水利专家对泵站选址和设计方案进行反复论证，结合当地地形、水文地质条件和排涝需求，优化设计方案，确保泵站高效运行。

## 五河“就业直通车”送工3000人次



务工人员到企业参观

招聘活动，目前已举办近40场次；另一方面，升级完善“三公里”就业服务平台功能，扩大覆盖范围，让社区居民能便捷地获取就业政策和岗位招聘信息，实现“家门口”就业。

与此同时，五河县还特别推出了“就业直通车”服务。县人社局组建工作专班，包保联系乡镇，精准对接供需，开通“就业直通车”，确保求职者“出家门进车间、下车门进厂门”。今年以来，五河县已通过“就业直通车”服务“送人到岗”3000余人次。此外，积极开展“送货到人”服务，促进技能培训与产业用工需求有效衔接，379人参加职业技能培训。

一系列举措，有力保障了春节后五河县企业用工需求，促进了居民就业增收，也为全县经济社会发展提供了坚实支撑。

## 春日西瓜栽种忙



人勤春早，春耕农忙。眼下，五河县中集镇各村西瓜大棚内温暖如春，瓜农们忙着洒水、放风、嫁接，各项工作井然有序。图为大路村农民董翠英栽种“金美都”西瓜苗。樊春晖 摄

武桥镇：

## 送工人企促就业 群众务工零距离

本报讯(张慧 欧开亮)日前，五河县武桥镇开展“送工人企”就业直通车活动，组织38名有务工需求的人员参加五河县就业援助专场招聘会，并实地参观相关企业。

当日上午，满载务工人员的班车首先来到五河县体育馆，参加由五河县总工会组织开展的“工会送岗位”乐业在

江淮”五河县就业援助专场招聘会。招聘会现场热闹非凡，31家县内优质企业提供1500余个就业岗位，涵盖纺织服装、绿色食品、装备制造、电子信息、新能源新材料等多个热门领域，为求职者提供了丰富多样的选择。

武桥镇务工人员黄英难掩兴奋地说：“今天的招聘会，岗位多，工资也可

以，我给几家单位填了表。”

随后，务工人员前往丽岛新能源(安徽)有限公司、蚌埠希望食品有限公司等企业进行实地参观。参观过程中，大家深入了解企业运营模式、发展优势以及完善的服务体系，并与企业负责人进行面对面交流，零距离感受企业的工作环境。企业相关负责人热情地为大

新集镇：

## 加强高标准农田管护 筑牢粮食安全“压舱石”



管护人员清除水渠杂物。

水草、秸秆或淤泥造成堵塞等问题，以及闸、桥等设施损坏情况，确保正常运行。

加强宣传引导，营造良好氛围。高标准农田管护工作离不开农户的支持与参与。为此，新集镇向农户发放宣传手册，详细讲解高标准农田管护对于保障粮食安全、促进农业增效、农民增收的意义等。充分

本报讯(孙京城 文/图)“潘圩村自从建好高标准农田以后，效果立见，去年抢种水稻时，连天干旱，通过泵站抽水再经过新建水渠，一点都不耽误农时。”潘圩村村民王雪妮感叹道。

近年来，五河县新集镇先后投资1380万元新建高标准农田6400亩、投资3691万元提质高标准农田1.3万亩，持续加强高标准农田建成管护工作力度，保障农田长久发挥效益，筑牢粮食安全根基。

明晰责任担当，构建长效管护机制。秉持“守土有责、守土尽责”原则，新集镇明确管护责任体系，将灌溉、排水、道路等管护任务细化分解，确保各个环节均有专人负责，不留管护死角。同时，建立长效管护机制，定期巡查，填写巡查台账，确保设施始终处于良好状态。

提升专业素养，增强管护实操能力。针对高标准农田管护的专业性和技术性，开展专业培训十余次。通过现场演示等多种形式，提高全镇50余名管护人员维护高标准农田能力。定期安排管护人员及时处理高标准农田渠道、涵管因

临北回族乡：

## 「救急难」温暖困难群众心

本报讯(刘智)“我捐100元!”五河县临北回族乡十里城村文化广场捐款登记处，83岁的老党员耿家珍向捐款箱内投入现金。日前，五河县临北回族乡开展的“救急难”基金爱心捐助活动在各村持续开展中，募集的善款将用于因病、因灾、因学等突发困难家庭。

捐款首日，十里城村文化广场热闹非凡。在外打拼的王瑶当天从外地赶回来捐出2000元；在外务工不能回乡的村民通过心连心微信群捐款，50元、100元的转账提示音此起彼伏；老党员、种粮大户、村企负责人、村民也纷纷献出自己的爱心。

“把每分钱都要用在刀刃上。”十里城村党支部书记顾成玉说，这些募集的善款将结合上级财政拨付的资金统一由乡“三资”中心进行管理，通过严格的程序进行审核，为村内因病、因学、因灾等各种突发困难的家庭提供一份帮助。

临北回族乡相关负责人表示，将持续开展对困难群众的帮扶救助活动，及时把党和政府的关怀送到困难群众手中，切实发挥村级“救急难”作为党和政府联系困难群众的桥梁和纽带作用，努力提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 甜叶菊育出甜日子

本报讯(董顺凤)乡村振兴，产业先行。近年来，五河县小溪镇因地制宜优化农业产业结构，提档升级传统优势产业，加快培育特色新兴产业，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。

走进小溪镇李村的五河县茂雨种植家庭农场甜叶菊育苗基地大棚，一排排青翠鲜嫩的甜叶菊苗吐露绿芽，长势正旺，工人们正在除草，一派忙碌景象。村民钱善丽说：“在这里拔草、摘苗头，一天百十块钱工资，家务事也不耽误干，真好!”

甜叶菊干叶中的主要成分为甜菊糖苷，甜度高、热量低，具有一定的药理作用，种植前景和效益都很好。小溪镇因地制宜，采取“合作社+农户”订单农业为主的产业发展模式，大力发展甜叶菊产业。

五河县茂雨种植家庭农场负责人张茂雨介绍，进入甜叶菊行业已经9年了，主要靠人工，高峰时期雇佣200多工人干活，女工120元，男工150元。

目前，该合作社共有60个甜叶菊种植大棚，培育幼苗3000多万株，主要销往新疆、甘肃、东北等地，年收入70多万元。种植甜叶菊不仅让种植户增收致富，更为村民提供了就近就业的机会。

大新镇：

## 抢抓农时播种马铃薯

本报讯(郭张瑞)开沟、起垄、施底肥、切种、药剂拌种、播种、覆土盖膜……随着气温回暖，连日来，五河县大新镇村民抢抓农时，播种马铃薯。

该镇郭府村种植马铃薯以“早大白”为主，“早大白”是一种极早熟马铃薯品种，生长期短、产量高，从出苗到成熟需要60天左右，在地膜覆盖的情况下可缩短到55天，每亩产量七八千斤，因其品质好，主要用于鲜薯食用。今年该村种植“早大白”马铃薯300亩，售价1元—2元/斤。

近年来，该镇充分利用当地资源优势发展特色种植产业，提高土地利用效率，促进集体增收，带动群众致富。